4 | 浙江日報 | 专版

## 秦山核电: 勇做新时代核电领跑者

吕 铭

"秦山核电是中国民族工业的骄傲""发展清洁能源,走可持续发展道路"……在我国最大的核电科技馆,春节后参观人员络绎不绝,入口处大屏上播放的视频吸引着众人的目光。视频记录了2003年的一些珍贵画面,当时秦山核电二期、三期工程正在动工建设。

20年如白驹过隙。如今的秦山核电,已从当年3台机组投运到全面建成9台机组、总装机容量666万千瓦,成为我国机组数量最多、堆型最全面、核电运行管理人才最丰富的核电基地,浙江也从能源小省成长为核电大省。





拧紧"安全阀"

坚持安全发展,始终是秦山核电的主线

北京时间2023年2月2日,巴基斯坦举办卡拉奇核电站3号机组落成仪式,标志着我国自主三代核电技术"华龙一号"出口到巴基斯坦的首个项目全面建成。

秦山核电作为海外"华龙一号"的联合调试与试运行管理方,抽调31批次189人次先后奔赴现场,完成570项调试试验任务和机组试运行管理工作,为机组顺利移交作出了卓越贡献。秦山核电的安全管理能力和人才、技术、经验优势在服务"一带一路"中绽放夺目光彩。

一直以来,秦山核电在设计、选址、建造、运行等各阶段都严格执行法律规范和程序制度,持续提升核安全文化素养,持续推进技术改造和技术创新,持续提升机组本质安全水平,以确保核电安全万无一失。

秦山三期工程设备监造中发现蒸汽发生器预热板一个安装长槽开错方向。面对严峻的工期压力、外商的各种计算证明,秦山核电人果断下达停工令,设备重新制造,确保了安全质量。

"每一个运行人员都要像小石头一样,无论在什么岗位都应该严谨工作,为 电站安全、稳定、经济地运行起到自己的 作用。"老师傅刘有才分享的工作体会, 被称为"小石头精神"广泛传播:每个人 只要在岗位上发光发亮,就能产生推动 "大国重器"数十年如一日安全稳定运行 的巨大能量。

当ONCALL铃声响起,为确保机组 安全,小年夜才到湖南老家的付勇连夜 返回、已到成都的龚福君"打飞的"返程、 两千公里外的窦春德带上妻儿立即从四 川踏上归程。



秦山核电同位素生产团队

熟悉的人说,秦山核电人都把"安全是核工业的生命线"这一工作理念带到家里了。原来,秦山核电人已在不自觉间把自检、他检等由一种要求变成了日常习惯:门关了后要再推一把,煤气阀、水龙头关了要再查一下……不熟悉的人常问:"你们是不是有强迫症?"

20年来,秦山核电用事实告诉世人,他们的安全追求、安全探索、安全业绩经得起历史检验:累计安全发电超7500亿千瓦时,相当于减排二氧化碳7亿吨,植树造林471个西湖景区;连续安全运行超过150堆·年,近3年22台次机组世界核电运营者协会综合指数满分,并列世界第一,运行业绩稳定处于世界生进水平

2021年9月3日,安全运行30年的 秦山核电30万机组运行许可证获准延 续至2041年7月30日,这 对我国构建整套运行

许体法核行延体立培业伍远影此外,秦

山核电在建设 发展过程中,将 水、土壤、空气、海产品 等都作为环境核辐射监测 的取样对象。"最早一个反应堆运行了 30多年,在这30多年里我们一直做环 境监测,现在的环境水平和当时几乎没 什么差别。"秦山核电环境应急处相关监

"现在我一点也不担心。"郁武荣是海盐秦山街道许油车村的村民,他坦言,当初得知核电厂要建在家附近时,有不少安全方面的顾虑。多年来,秦山核电人的努力让郁武荣渐渐放下担忧,如今,他的孙女婿也应聘到了秦山核电站。



秦山核电厂区一角

## 内炼创新力

创新,始终是秦山核电的关键词。 2006年,巴基斯坦恰希玛核电站出现故障,检测分析发现故障发生在放射性水下,当时国内尚未掌握相关技术。

> 2008年春节,项目进入 攻坚阶段,距合约只剩三 个月。国外一位核电专 家说:"联合试验就要半 年,你们三个月完成任 务完全不可能!"

维修重任交给了何少华团队。

面对质疑,何少华 激励团队:"我们就是要 把不可能变成可能!"此 前,秦山核电同样的修复 项目被国外公司索要了高 昂费用,这深深刺痛了他!

何少华带领团队开始了艰辛攻关,关键期几乎每天24小时泡在实验室。2009年1月3日,何少华团队提前10天完成堆内构件水下修复任务,填补了国内技术空白。

20年来,秦山核电坚持创新发展,为中 国核电科技自立自强贡献秦山智慧:

2004年,建成投产65万千瓦核电机组, 我国核电实现由原型堆到商用堆的重大跨越; 2006年,完全依靠国内和自身技术力 量,对秦山三期从国外引进的机组进行技 术改造,使机组功率提高8兆瓦;

2019年,自主研发的医用钴-60出堆, 填补国内空白,各大医院的伽马刀设备装 上"中国芯"; 截至目前,秦山核电拥有专利825项, 各类标准85项,包括2项ISO国际标准、3 项国家标准……

这些年,秦山核电还与海盐携手打造 核电人才培养基地,构筑人才成长大本营, 培养更多高质量的实用型技术人才,使秦 山核电成为核电人才培养的摇篮,为经济 社会发展添砖加瓦。

如今,秦山核电已人才济济。

比如首席技师何少华成为全国核电设备维修领域的顶尖专家,曾摘得第十二届中华技能大奖,还成立了以他名字命名的国家级技能大师工作室;维修支持处专用设备检修工高级技师戚宏昶去年同样拿下中华技能大奖;化学分析三科化学实验室的技术负责人王慧波,先后参与两台重水堆核电机组安装、调试、运行工作,参与编制的技术标准成为国际标准……

漫步秦山核电厂区,可以看到一幢白色的厂房。这是技能培训中心,以小班化、一对一等模式,培养从事核电厂专业运行、检修、调试以及管理工作的高级技术应用性专门人才。

"如今,秦山核电已成为我国 核电人才的摇篮,目前共拥有运行、维 修等专业技术人才3500余人,累计对外输 送各类人才2500余人。"秦山核电相关负责 人说。

## 让"减碳"出圈

能源,攸关国家安全和发展。

作为浙江省最大的清洁能源基地,近年来,秦山核电也与海盐携手开启核能综合利用新征程,积极助力实现"双碳"目标和"美丽中国"建设。

去年底,海盐核能工业供热示范项目正式投运。这是秦山 核电和海盐县在核能综合利用方面的又一次突破,为工业产业 园区清洁能源替代提供了新方案。

事实上,这并不是秦山核电首次发挥"余热"、服务民生的创新举措了。2021年12月3日,由海盐县与秦山核电共同投资的核能供暖示范工程项目第一阶段投入运营,主城区3个生活小区实现核能集中供暖。这意味着,我国南方核能供暖的历史充满处区等。

对海盐居民用户来说,去年是核能供热第二个供暖季。在第一阶段3个生活小区的基础上,海盐县老年公寓也纳入供热范围。计划到2025年,核能供热面积达到400万平方米,覆盖海盐县主城区等。从居民的生活供热推广到工业、商业、办公场所的供热,核能供热将走进千家万户。

核能供热,被烘暖的不仅是居民,还有产业。

为拓展能源产业新思路,将核能优势最大化,眼下,秦山核电与海盐县又以"优势互补、合作共赢、资源共享、协同发展"为原则深化合作,共同做好清洁能源示范、同位素生产、核工业大数据以及核电人才培养"四个基地"建设。

核医药是关系群众健康的战略性新兴产业,而医用同位素是生产核医药的基础原料,在肝癌、心脑血管、恶性肿瘤等重大疾病诊治中具有重要作用。目前,我国大部分医用同位素主要依赖进口,价格贵且供应得不到保障。

如碳-14同位素主要应用于幽门螺旋杆菌检测、药代动力学研究等,此前国内完全依赖进口。去年4月26日,全球首次商用堆生产碳-14在秦山核电启动。

去年10月28日,我国最大同位素生产基地在海盐启动建设。到2024年,秦山核电生产的锶-89、钇-90、镥-177等将满足国内市场需求。预计到2030年,国内核医药市场规模将超千亿元。

一步步走来,秦山核 电见证着中国核电事业 的艰辛与辉煌、初心与未 来,托起了中华民族的核 电强国梦。 当前,"积极安全有序

发展核电"为我国核电发展 指明了方向。在推进我国"碳 达峰碳中和"、建设"美丽中国" "健康中国"过程中,秦山核电也将 发挥更大作用。

未来,秦山核电将全力推进"一体两翼"发展 战略"1+1+2+4"发展思路,以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,以"敢为、敢闯、敢干、敢首创"的气概,勇做新时代核电领跑

首站内部设备

